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Desde tiempos inmemorides se sabe que 10s 
conooimmtos y @c6cas en relacibn w n  la d u d  
son m y  imporbat~ti para la premncibn y cmcibn 
de las enfermedadea Eih  jjabatsm. la caries dental - ,  
y la enferrnedad periodontal apareccn r n m  las 
~rimrms raum de rnorbilidad bucal a nivel mundial 

Saivddur no r5t9 excnto de rstos problcma., 
kwimwamente. esto, IM son ternas rrascendentales 
para ls poblac&n dVBdorefia debido a la cSs 
econbrnica que qpleuiesa nuesm pds. La m a y ~ r h  
de 10s Salvadomiros no se preocupan por asstir al 
odont61ogo a menos de qne tmp un pmblema tan 

le incapacite a seguir con la 
del inereso eoon6mico aue 

pudicla tenerp;imtn> opta po; cubrir las necesidahes 
bhicas dc comida, vivicuda v si a l c w  cducad6n. 

~ o s t i c a r l o s  C k m a t w ,  Actibr$es Y PrPcticas 
que posee la poblatibn dvadoreiia permitirri 
proponer accianen p~wndvad y cudvan referentes 
a la Salud Bucal y acordcs a la realidad que v i e  la 
oblacibn, a d a d  cvidenciari la importancia que 
brindan 10s SQllvadom6os a la Salud Bucal con el 

propbsito de r e o r i m  la brmacibn de 10s Futures 
odonn6logos can una visibn reventiva. P Este estudio eoneiderado como pi oto, aporta 
informaciim relevante de cste sector de la poblaeih 
universitaria de laUEES. ya que el conochiento del 
estado de d u d  b u d  p&p&&na nna base adecuada 
para estimar Ias necpsldades actuates y de li~turas 
asistencias odonmlbeim de la misma Se oretende 
q m  h segmda fa9e &em estudio se reali;e a nivel 
national. 

La Omankaci6n Munal de la Salud (OMS) en el 
2009 (ublic6 un nuevu informe sobre el pwb~ema 
Mundial de las enfenn&a&s bucodentales, come la 
caries dent& la periodontitis (enfermedad ginw 
ylos&eeradelabocayla&&gesonun mblema L d e d u d  de &ante mundhl qwe afecta a 9 pafses 
i n d m ~ o a  y, cada vez w n  msyor hcuenoia, a 
Ios p a h  en desaimIl0, bacimdo refen:& en r"" entre la cornvni8ades mas pobrcs, la 0 S ha 
dedatado qne se estima que cinco mil millones de 
personas en el planeta han s&do caries dental. 
&gGn la OMS 10s efeetos de las eafermedades 
bucodentales en tbrminos dc dolor, sufrimiento, 
deteriom fimcional v d i m h c % n  de la ealidad de 
vida son considerabies y cos~osos. Se estima que rl 
mtamimto reureseuta enlre rl5?'0 v el 10°/o del aastn 
sanitaria de 6 s  paise$ industrialhdos~ y estgpor 
e n c i m a d e l o s ~ d e m u & o s p a k s e n d a m d b .  
En El Sa&ador actualmeme 1% padecimienm bumlea 
y & los ctlmtes no son arnas tsaamdentales, sobre 
M o  par;c la p b l d n  &&oreila menos fptvoreridic, 
la que en wtos momento8 ati&e$a una gnaw cfids 
ecdmica.  La myoh de las dvadQrrfiW opta pm 
gastar lo que im iwsa cn cubrir a l p s  necesidade~ 
bbicas siendo cstas la de alLncntaci6n o de salud, 
en la mcdida dc que nu hay dinem para sat~sfacrr 
estaq necnidades, al no alcanzar dqwera el salario 
&&no para ubrir k ranam bisica la gran mayoria 

Q;rm~C~uando en &a poMaci6n x ulduyen ks mujm 
r ~ n b a r a d a  y 10s niiros, lo cud numerosa* esrudios 
re~:ientrmente ha11 demosuado v lo &ma Carcia 
(2004) que si durantc el enlbarw 110 se ingicrcn 
sufi~<entes proteinas la calidad de 10s dientez clr 10s 
niiros cs menor y puede afectame a d e d  la forma 
de 10s mimos, en cse mismo anicub se h e  referenda 
a las repercusioner cn cuanm al desarmllo crrebral 
oue tambitn se produce el cual ea irlsuficiente e 

l a  malnutrici6n puede retardar la erupcion ! 
composition de 10s dientes primarion, adernas del 
h~rcsn dc sosen de ktos y en cnnwcuenria aumentar 
la prcvalencia dc caries. Garcia afiimu quc quicncr 
dcde el vicntre materno no reciben la sulicientc 
nutricion kndrh  I& problemas bucodcntarius, quc 
el msto de la publacibn. Si durante la etapa de 
fnrmarion el feto no tuvo mcinas shcientes para 
ouc m ccrcbro se desarro %, a a cabalidad. Iueeo de 
n'arido pucden darle tudas las proteinas p r s b 1 ~ 1 ~ ~  
vd wri tarde v no sc a l c d  el cwndcCo d d .  
btros entudios demueetran la Felslcibn entre 
enfetrneddes de la boa  v errfermedades rist6miw. 
Romero Diaz reafirma 16 antes mencionado en st1 
aniculo "Enfermedades bucales con re~enusibn 
sistkmica" en donde relariona la enfermedad 
periodontal con las enfermedades rardiovaxularca 

Garcia (20043 arguments que k soeiedd, en alguna 
forma, Iimita el fuhm de urn eantidad de gems 
humanos porque, simplemente, el cewbrm no les 
~endir i  a n  canacidad n o r d  Eso es m e .  aem 
en lo relacionado a] campo de od~r~w&a, &MI 
el ~mblcma de ks caries. Ad mismo hace referencia 
dc'un informe del doctor Saccher, el c d  seiiah que 
o m  u l ~ s t ~ u l o  en la bkqueda y obwnci6n de ayuda 
pnofesional es la falta de wnocimimto de la b d r m  $.' . eeneral sobre la im~onancia dr la salu ord. La 
i;regunta constante & sobw quien srria d mqormbk 
dc rsta realidad y k rcsponsabilidad recae en 10s 
odont6lop porque no se han ocupado de rducar a 
la comunidad, sino de h e r  mtauraciones bonitas, 
etepteparsrse en el aspect0 dm&o hirzammte 8. 
s e h a n o h . i ~ d e l a s p e ~ h u m a n o e n ~ a f a  
enseiianza de la higiene y prevencibn d e  la 
enfermedad dental en d ~onsdtorio. 

que Uwan a concienrizir a 10s funrr& odondogos 
sobre la necesidad de educar a la publacion 
Salvadowiia acema de la imponancia d6 manwner 
una buena Salud b u d  Lo cud repercute en el restc 
de lo8 6rgmos del cuupo. 

En nWM pais se han obteaido alpnos l o p s  en el 
campo de la d u d  bucal, & 5 t ~  un estudio 
epidemiol6gico sobre la cariee y la N n o ~  dental, 
estaime&dnre~porel~kiia&Mud 
Publiaa y Asistencia Social (MSPM) en el 2002, 
&ere que la prevalenda de cad= eflconh'wl~ en 
2030 escolares h e  del 61°/o. El 28.2% delw @mda~~ 
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Se Semmamn +ul I& d% P57 ~ d k t a .  &?I 83% 
alaf&a&-b&eeohel 

3% lw dt Ciencirs 8&a, eI 1 s  a Cienciaa 7 
JdW e IngenigrW feq@timrngnte y el 8% a 
Empresariale* Rmp~lc7a a1 6 1  de sshi&m qu* 
po8efm a1 mm-2n5o de la entmsta, el 48'h .se 
ubicakn emre el prhw y quint0 dclo, el 58% 
xestanth se emre el segta y d@&o dcld de 
&&as de sus mpatim c a m s .  El 53% de la 
poblaoibn mmestada a&a.enw 10s 20 y 23 &os, 
y el 3P/opwtwemral ssrn E?mdnwa 

El @tiw 1 m u e m  que el b38ah debs emuestados 
dm-?--& 7 d Q&re@w@yd 

d e  malimb per 
S u $ n r y ~ a e l ~ S q u i ~ e n c r m ~  tte 
lut 58.6% d m  qvzt wna h a &  de & 
En un $stud& m b d d  B ~ n a  y &a en 1986 
en una poMaci@eu de d?' de+c- cwtarricemm 
w n  el indie 6e hi e ord ~ofilo eteelentee 
ya que e&B se eatablcxn f&e basad tn la 
p~sencisi cliaica de p W  baetabna. 

e m h a  a- ;el:WI0 Wnmda9m r+rp 6%. 
m.anifmreir rener ~epillos 8@n cerdm' $UP&!.. 

En m f f x  a los asyesto8 quo 6omi&~&q 
znimcri& 4 c a w  ~n e e p h  dm&, d. 6@?e 
mitnif&ii que & yarrarr@: la TO? d Wh 7 4 ~ 6  
,sea la c p  i d c 6  e d k h h  y d 15% en d m a .  

2. pastl dmtf& 

dtlltalp~+kar@ 
delapa&i&n~de118e17@ 
d% Cllmeup, el 7% Crest y d 
ZQJo gieie~osencuestadag d-uilap* 
se 6jan m que blanquke 1w dim* el 2% QUC 
c~a%mp;sr el 21xh en la d 17% efk qae 
s e a t ~ ~ 6 d d e ~ t i s i i t a y d I l P j k ~ t . l ~ o .  

~esg&o a la hcuencia del uso de la neda dental en 
rl oara 183 encucstados es aue d 36% la udliza 

En urn tiota publicada p w  E m P A  PRW8 
*inan que sblo eel 10% dl la p b b ~ % n  USti 



W, RefacT6n & 10s hZbZtas ifia. wmts 
. 'heal con ot& ,-able8 

d b & r ,  &o Agnifia que a WUT rdad de k)a 
~lcwudo SE &seo~sc m j o m  Mbib da W e n e  
buca i y e nlayor maad h &to3 de higi~nc b u d  no 
~ n t a n ~ ~ c o i n c i d e c o n e l c n t u d i o r e a l i e a d a ,  
poi- S u h z  y Parmtmen el 2003 quiencr mampamn 
que el 58.6% ptemwmn una w d d I n  de regah?, 
c o n l a s ~ c i f i a 9 e n l a c ~ d c 3 5 5 9  %&en 
en un arttculo publtcado en ELMUS- 
DOSAUQG(2W halibdo "Lw esptid~6 sc crplgan 
lw dientes poco y mll" ~e mencima ue Ion que 

"""F 9 upandrsuMgirrsoralmu =per001119 
 may^^ 65 ah, yaqueun 14,6*/o&este oegmemo 
dr poblanOn reeanocv nu cepillarac nunca. 

4. Rdiu5611 entre 10s 
kR el Ce~i l lada Dental, 
A1 relackw litp respueltan de 10% q u ~  respondicmn 
ccpiUarae h cficrcbes con Lx hAtntm de higjene hcal  
sr obber~~ que mdas bs eeuurhsntm que nc m p i h  
son 10s que mgandienm ttm buerlos habitw A$ 
~nuuno sr obnwo y e  M 108 pupa que respodicmn 
trner hibitoa de k+nc W ~~ y malos e&n 
loo qut ao x cepiIIan. Sin ern-, se B b w 6  qur 
del p p o  cpre rrspondieron tenw excetenm Mbims 
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hubo una persona que manifes~ no cepiUarse. Al 
a p h  la prueba de c h  cuadrado con un a a 0.05 
se concluye que exisre una relacidn entre ambas 
4 e a  por dlguiente  10s hibitos de higiene b u d  
serkn mejores en la medida en que se realice el 
cepillado dental y viceversa. 

5. Reidfin en- el naimero de vems que 
reolizn el Cepillado Dental y H6bitos 
bl relaciDnar las variabies n b r m  de vecm que se 
cepilla d &a con los hirbitw de higiene b u d  se 
obtuvo que enae m&s aaumrta el nfimem de veces 
del cepillado en el 8ia los hhbibitos de higienc bucal 
son mejom. Eato denota que las encuestados es th  
conscienhs de que enm menos se repillen, sus hibitas 
de higiene bucd no s e h  tan buenos. Al redkar la 
p ~ b a  de chi madrado con un 61 0.05 se reafirma 
que el niumero de veces en que ee cepille una persona 
est4 fwrternevte relacknada con mejom hfibitos dc 
bigiene bucal manifestados par la misma. 

6.R$Pci&1~losHCbimsdehiglm.bacpl 
yelpsodepastPdentaL 
A1 rekionar las respuesras de los que respondiem 
usar pasta dental a1 cepillarse eon l a  Mbitos de 
bigiene bucal se observa que todos los estudiantes 
que usgn pasta dental para cepiUarse son 10s qup 
respondiemn tener emre eatcelentes y buenos Mbitos 
Asi rnismo 5e observa que en 10s grupos que 
Wpbdiemn tener habib de higiene bucal regulares 
y malo5 est%n 10s que respandiefun no utilfiar pasta 
deneal para cepillame. 

Al reahar laprueba esadistiica de chi madrado em% 
un 0.03, se establece UI'M dependencia o fuene 
relac& enm ambas varisbh, a t o  ei@ca que la  
personas que wan pasta dental tienden a tener mejores 
Mbitos de h i e n e  b u d  que las que nos los pan.  

7. Rdacl6n eatre el oso de la seda dental y 
his bit^ -------- 
Al relacionar el uso de la scda den& con 10s hkbitos 
de higiene bucal se o h m  que el mayor porcentaje 
de los que respondieron usar la seda dental e s t h  
ubicados enae 10% que tienen bueos  o excelentes 
h 6 b h  de higiene bucal. A1 realizar la pmcba de chi 
cuadrado con un a0.05 se reaGrma que la variable 
m de la seda dental esti fuetkmente relacionada 
con 10s Mites de higiene b u d  que poseeo, por lo 
tanto ge concluye que & rdad6n en= Eosr habitos 
de Idgiene b u d d w  y el uso de neda dental. 

8. Relacihn mtre niimem de ver.m qac w a  la 
seda dental y HLbitos 
Al relaclonar csta vanablc con 10s hkbitos de higiene 
bucal se observa que el ma porceruaje de los que 
respondiemn usar la se&I d" ental de m a  a miLs veces 
en el dia, & ubicados enne 10% qwe tienen bneaos 
o eatcelentes hdbitan de higiene. Sin embargo, llama 
ki ateneihn que a&mw en-* que mpndiemn 
urilizar la seda dentd-rrolo cuando sienten que sc Its 
vaba la oomida, couideran tencr buenos o &clculn: 
hhbitos, lo que cvidencia la falta de cnuciendzacihn 

a1 dia. Al reabar la pmeba de cbi cuadrada con un 
a 0.05 se re* ue el h e m  de vezm que u & a  
la seda dental eat6 % ertemwte fl:Iacbnada con 10s 
bkbitos de higiene b u d  que poseen. 

9 . R r ~ e n g z e l e n j a a g a b a c p l y ~  
Al rekionar cl usode enju;rgue bud con lw Mb?;tos 
de higiene b u d  se obtevo que el t~ayot poreenbje 
de lw que repndiemn usar enjuague bucal~8tt.n 
ubieados enae 108 que tienen emeletlteh buenos e 
induso regwlitres hbitos de higielre bud. Alreahr 
la pmeba de chi cuadrado con una 0.05 se reafirma 
que la variable usn de enjuagw bucal& fkrtemente 
relacionada con 10s h6bitw de &ene bucal que 
pmeen, por lo tanto, se condqe que exi$te relaci6n 
entre los hb i tw de higiene b u d  d e s t a d o s  y el 
uso de +ague bucal. 

10. Relaci6n entre n-em de n e e s  que usa 
el enjuague bucd y HLbitos. 
Al relacionar esta vmiable eon los b&iw de higiene 
b d  sc obtuvo que el mayor porcenbje de hx que 
respondicmn usar enjuague b u d  de dss a f r e ~  w s  
en cl dia estan ubicados entre 10s que hnen buenos 
Mbim de higiene. Sin embargo, es curiogo observar 
que a h  10s que udlizan m a  vez d dia el enjuague 
eonsideran tener k o s  habitos, iadimdu que no 
exist@ concienhadirn o no le dan immrtan&ia al UM) 
del mismo. Es imponante tarnbin h'acer notar, quc 
la9 CIOC comid~ran tener excelent~s hibitos erLZn los 
que~tiliuln el enj- tres veces a1 dia y en menor 
porcentaje 10s ue lo u&an de una a dm veces al 
dia. AJ re&w%pnJeba de chi cuacirirda con m a  
0.05 semdkma, que el n b e r o  de vccw que u t i lk  
el enjuague b u d  esta fuertemente reia@ioaada con 
los hgbitos de higiene que refem. 

C. Problemas y tnttamiestiw dentales. 

Fa este apartado se consideraran 10s problemas 
dentales referidos por 10s encuestadas y Ios 
tra&entos rei?lizados, en donde se muestran las 
tratarnientos realizados v d o e ~ o n a l  aue 10s ha 
rcalizado. h i  mismo st. Izrk; alpnos ksultados 
resperto al Odoorologo tales romo el nhmem de 
veccs quc LG~A al dentina, si acude siemprc d misrno 
dcndsta, las razones por las que acude al dentis@ 
califrmcion a las tanfar, que cobran 10s odonrololoff>s, 
cunfianxa qur le merecen 10s dentistas dc nucstm 
pnis y a ~xr&jeros, asycctos en 10s qur se bawu pan\ 
cleair a su odontaloro y lils rwones por las que lo 

1. b b l t m ~ %  bwales refuidos. 
El 35% de 10s 257 enmegtildoa mr refieren tener 

problem bucal, mien- que el 65"h r e m e  
sl refhen tener prabIernas de caries, sensibiiidad 
dental y dolor dental, le sipen affw problem= 
esr&tico$ &S como dientcs arnon~nados y manchas 
en 10s dientes. o m  maniiiestan tener nrob1en.a de 
sangramienti de lau endas, mal alienin, mal sabor 
en la bm:a, absccios o pqtemas y llagas o Wceras m . ~ 



q u e n o . ~ l ~ l a s & n e p o r l a s q u ~ a c v d e  
a1 dentista el 44% rewondib uue nor cheaueos 
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9 de cada 10 h lw encuwados e&in e m  totahnenw 
de iteuerdo y de acuerdo en que lor odont6lo s 
deben interemme por inhrmar a las pnaonas so lz e 
como mantener una buem hi iene bucal. 
7 de cada I0 encueetados concucr 3 an en que el 
mantenimiento de la salud bucal contribuye a 
mantener un buen estado de sahd g c n d  1 de Eada 
10 es& en desacuerdo. 
7 de cada I0 de lw encuestados concuerdan respecto 
a que i;ts e&rme&des bucalw alhran la d u d  
general de las personas. I de cads 10 mnsidwa que 
no hay rdad6n 
9 de cada 10 de Ios encuestdoa coindden en que al 
c0-r el estado en el que se e n m t r a  la boca lcs 
m d i v a  a buscar tratamientos dentales. 
9 de d 10 de 10s eacumtwbs concucrdau en que 
el trato que el odont6loga le da al padente es vital 

con'tinw un aatamiento dental. 
Kcad9 10 de Ios encuestados eoinciden en que la 
forma en la que se cepillan los dientes idluye en la 
correct% limpieza de 10s dienm. 
6 de cada 10 de los encuesadat st& mm totalmeme 
en desacucrdo y en dcsacucrdo respecto a la 
afirmaci6n "el ce~iiiado de ica dientes es suficicnu: 
para eiiminar la Laries" 
7 d e o d a l O & l w ~ ~ e s t & m v e m r a l m e n t e  
en desacuerdo y cn desacucrdo respecto a la 
aGrmaei6n "se d e k  acudir al dmtista s6lo &o 
w tielie un pmblcma m la hca"  mirntras que 2 de 
cada I0 esrh dr acucrdo y roralmencc de acurrdo. 

En cuanto a conocimientos ae concluye que Ios 
estudiantes conocen sobre 10s habitos de higiene 
bucal y sobre las wmnenclaciones de la visitrs al 
menos unn MZ al a%o al odontblqp. La mayuda de 
ellws eonoeen & n s  consxuenclaa reladomdaa a 
la mah salud buod y dc la8 repercustona en la d u d  
general. 

FIn cuanto a acfitudes se c d u y e  qae para la mayoria 
de IDS esmdiantes a henat or lo tanto, es neceaaio 
demmllar8aiidades en e%s les yude a influir 
en pm de mados y estilos de vada favarabks, de 
man= que &PBS a y u h  a rmatar una comcta 
higiene dental. 

En olanto a ia Prietica se mcluye que la mayoria 
de Loa estudhntcs d diaw l a  difemfes aditamntos 
de h&w bucal se eu&?d&can ommejam Witos 
de higiene b u d  Par tanto, d mmpmmipo pwenih 
can esta poblaci6n de j k n e s  universitws debe 
e&r encaminado ppifdplmente a e&cw la &rma 
y ffecuencia del cep111ad0, beneiieios del rrsd de la 
seda y d enjuaee b u d ,  k importan& & las G t m  
pcriQdicas al odont61agoI ya que mtos aspectas son 
~ ~ n p o m h s  que loa conezcan, pam que se sientan 
rnotivados a princi accianea en r famhathalcuido 
y rnantenimimto h salud b u d  la implel~entad6n 
deestasa&onesa~deunpropma,~dmdh 
en urn di&ucibn efectiva de las enfermdades 
bueales, Lo cud puede ser oompbado m n  cl paso 

del riempo a1 incorpow una u& de segukknto. 

l a  mayoria dc: k p~blaLi611 icdullicjuvcn pdcipante 
dr estr estudio padece de alg6n prohlema bucal, 
eum la ue sobresale la &&denis& par 10 que se 
*"ode && de que en ellog existe ausencia de una 
culmw de prwencidn. Par lo tanto es necesaiioa 
e@ablecer en ellas no solo acdrrnes de pm&bn a 
que tambien de int.m+m@ii,n, de modo que muperen 
par dompleto la salud b u d  

Dmzco y JimCaez mencionan que es recomendabk 
que ks actividades p m t i m  xe retealicen en lae 
reescolar o antes si  k s e  posible. En euk sentt "%" 0, Pa responsabilidad que debe aaumir el gtemio 

odonm14gico y las escr\e$s h&m deodont6lcp 
es dec*, ya que es necemi6 realizar esfuetza en 
conjunto, td carno lo menciona Armcnterus, 
Iicrnhdez y Olalde para reatiar urn inten-nri6n 
diigida a difrlr~ltes gmpcu dc poblaciSn desde las 
cdades preewolares para la prcvenci6n y pmmocib 
dc lil salud, en difrrcnles centms educacionales y a] 
ronjunto dc la comunidad; dr csta manera &r6 
posihle la oansmiPiSn de conodmientos y el drsarmb 
ae  condtlcras encamiaadas a la salud b u d .  

P m m m  laformad6fi de eq d W m  .axis eomtihidm por pmfe%ionales e lag facultades, *to 
del $tea de  la d u d  corno de edbc;acibn, con el 
objetivo de enriqueecr conocimkntos, aetitudes y 
prkticas sobre el maritenimienm de la exdud inte- 
de toda lz comudad universitaria. 

A Iar ~ u l ~ s  de Odontologia: 
* R d i z a r ~ i n ~ n s o b r e l a m i s m a t e ~ ~  

denm dc sus Facukades con4 objetmo de eon- 
el nivd dc conocimientto, attitudes y pkticasde 
tados sus iahgrantes. 
@e al interior de Im Imrituciones de E d d 6 n  
superior que cue* ton esta factanl adq&em 
unpapel protaginico en la pmrnodi,n de la d u d  
bucal. 
Irnplementar un prugrama dc pmmoci6n dr la 
salud bural que incluya la educaci6n en todas las 
ireas clinicas de la facultad. 
Lnvolua'ar a los estudiaates pmaimpImmntar un 
r o v a  de prevencibn dentm y fiuera de la 

bniversidad pata poner en pr&ctxca lor 
conocimientos teciricos dquiridos durante la 
carma. 

- 

Alas personas en w e d  
Enriquecer m& sus conocimientos sobre el 

mantenimiento de la salud y sus consecuend9s. 
Solicitar d Odont6logo la inst~cci6h respwa a 
la elecdbn de loa gdimentw nec&oli para 
maatener hc Wne b u d  deacuerdo a su pro* 




